

# सरकार, यूनिवर्सिटी, कॉलेज सभी की जिम्मेदारी है भारत को फिर से विश्व गुरु का दर्जा दिलाएं



वीडिआ समारोह में गोजुव कुलपती डॉ. जॉर्जिन धर, पूर्व लोकसभा अध्यक्ष सुमित्रा महाजन, राज्यपाल लालजी टंडन, उपराष्ट्रपति बंकेया नायडू, कुलविधि पुरुषोत्तम पंसारो, उच्च शिक्षा मंत्री जीजू पटवारी व स्वास्थ्य मंत्री तुलसी तिलानंद।



श्री वैष्णव विद्यापीठ विवि में उपराष्ट्रपति वेंकैया नायडू ने किया संबोधित, 8 टॉपर को गोल्ड मेडल से नवाजा

कहा, इंदौर स्वच्छता व खानपान के साथ शिक्षा और समाजसेवा में भी नंबर वन है, इसकी अच्छाइयां पूरे देश में फैलाएं

श्री वैष्णव विद्यापीठ विवि में उपराष्ट्रपति वेंकैया नायडू ने किया संबोधित, 8 टॉपर को गोल्ड मैडल से नवाजा

कहा, इंदौर स्वच्छता व खानपान के साथ शिक्षा और समाजसेवा में भी नंबर वन है, इसकी अच्छाइयां पूरे देश में फैलाएं

**पत्रिका PLUS रिपोट**

**इंदौर** प्राचीन काल में नलंद और हजिबिला की बदेत भारत विस्तार था। हमारे यहाँ तुषुत, धनवर्ध, भास्कराचार्य और वाराहमिहिर जैसे मूर्धन्य विद्वान हुए हैं। आचार्य मुद्रग ने दुनिया को पहली बार सामान्य सर्जरी और प्लास्टिक सर्जरी की प्रक्रिया बताई। हमारा देश मुस्लीं और फिर अंग्रेजों का गुलाम हुआ और हम पिछड़ गए। आज भारत को एक भी युनिवर्सिटी टॉप 100 में नहीं है। सरकार, युनिवर्सिटी, कॉलेज सभी को जिम्मेदारी है कि भारत को फिर से विश्वगुरु का दर्जा दिलाएं। यह बात श्री वैष्णव विद्यापीठ विश्व विद्यालय के दीर्घतम समारोह में उपराष्ट्रपति बंकेया नायडू ने कही। वह उन्होंने 8 टॉपर को गोल्ड मैडल से नवाजा।

उन्होंने कहा, इंदौर स्वच्छता व खानपान के साथ शिक्षा और समाजसेवा में भी नंबर वन है। यहाँ की अच्छाइयां पूरे दुनिया में फैलाने की जरूरत है। उन्होंने कहा, कई लोग यह लिखकर बिदेस जाते हैं। महंगी कार और बंगले के साथ फोटो अपने घरवालों को भेजते हैं। ये टॉक बोल ही है जैसे कोई महंगे घुड़ फाइनकर बाधक के कच में देखकर फोटो खींचता है। अप लोग भले ही बाहर जाओ, लेकिन लौटकर अपने परिवार और समाज के पास जरूर आओ। उपराष्ट्रपति ने तीन बार इसी समारोह में अने का कार्यक्रम निरस्त करने पर माफ़ी भी मांगी। उन्होंने कहा, शिक्षा से मनुष्य मध्य सुसंस्कृत और संस्कारित होता है। शिक्षा का मुख्य उद्देश्य सिर्फ ज्ञानार्जन ही नहीं, बल्कि परिवार, समाज और देश सेवा

**सूर्य नमस्कार से दिवकत है तो करो चंद्र नमस्कार**  
नायडू ने विकिजल फिटनेस और मेटल अरबनिस की जरूरत भी बताई और कहा, पाश्चात्य जीवनशैली, टीवी के कारण सेहत बिगड़ रही है। पीएम मोदी की फुल पर संयुक्त राष्ट्र संघ ने 21 जून को विश्व योग दिवस घोषित किया है। पिछली 21 जून को 176 देशों द्वारा एक साथ योगाभ्यास किया। विश्वी और प्यारोत्तल में योग को अनिवार्य

शिक्षा घोषित किया गया है लेकिन कई लोगों को योग से जांचि है। अगर सूर्य नमस्कार से दिक्कत है तो चंद्र नमस्कार कर लो। योग जरूरी है क्योंकि इससे शरीर और मन स्वस्थ रहता है। पिच्छ, बर्नर जैसे फास्टफूड से नई-नई बीमारियां हो रही हैं। उन्होंने इसके बजाय खान-पान में सीजनल और नॉर्मल आहार लेने की सलाह दी।

पटवारी, स्वास्थ्य मंत्री तुलसीपाम सिलानंद, श्री वैष्णव विद्यापीठ विविविद्यालय के कुलविधिपति पुरुषोत्तम पाम पंसारो और कुलपति डॉ. जॉर्जिन धर ने भी संबोधित किया। उपराष्ट्रपति नायडू ने विद्यार्थियों को शुभकामना देते हुए अर्थात् कि वे देश और दुनिया के विकास में अपना योगदान दें। उन्होंने कहा, मैं कई दीक्षात समारोह में जा चुका हू। खुशी होती है कि हर जगह मेटिड की लडकिर्यं ज्पाव होती है। भारत सरकार भी महिलाओं को समाज के हर क्षेत्र में समुचित प्रतिनिधित्व देना चाहती है। शिक्षा का मूल उद्देश्य समाज सेवा और कोशल विकास होना चाहिए। कोशल विकास को ही सर्वोच्च भारत मिशन की तरह एक जन अदीलत बनाने की जरूरती है। शिक्षा का उद्देश्य सिर्फ पैसा कमाना नहीं होना चाहिए।

हमारी आंखों की तरह है मातृभाषा : नायडू ने हाई स्कूल तक को पढ़ाई में मातृभाषा को अनिवार्य करने की जरूरत बताई। उन्होंने कहा, मैं किसी भाषा का विशेष नहीं कर रहा, लेकिन हर एक को अपनी मातृभाषा का ज्ञान होना चाहिए, क्योंकि भाषा और भावना एक साथ चलती है। मातृभाषा हमारी आंख की तरह है और पढ़ाई भाषा चष्मे की तरह। उन्होंने युवाओं से अपील की कि हमेशा अपने माता-पिता और गुरु का सम्मान करें, अपने पेरुक स्थान को कभी न पूते। पौरुषाण और पशुओं को स्थल के क्षेत्र में काम करने की जरूरत है। देश की बढ़ती हुई आबादी को देखते हुए जल संरक्षण और जल संवर्धन जरूरी है। मनुष्य एसी के बजाय प्राकृतिक वातावरण में ज्पाव स्वस्थ रहना और स्वस्थ शरीर में ही स्वस्थ मन रहता है।



गुफ्तगू



ध्यानमग्न



मदद को उठे हाथ



**शून्य से परमाणु तक हर खोज भारत की**

राज्यपाल लालजी टंडन ने कहा, दीक्षात समारोह प्राचीन भारत की परंपरा है। पहले ऋषि शिक्षा दिया करते थे। आज ज्ञान, विज्ञान, टेक्नोलॉजी जो भी है वह भारत की देन है। हमने दुनिया को शून्य, मेडिकल साइंस, अणु-परमाणु बताया। पहले अर्थशास्त्री साधन्य भारत के थे। इसारी दृष्टि प्राचीन भारत की उपलब्धियों को ध्यान में रखते हुए भविष्य की ओर होना चाहिए। पूर्व लोकसभा

संस्कार महाजन ने शिक्षा सहित सामाजिक क्षेत्र में श्री वैष्णव सहायक ट्रस्ट द्वारा किए जा रहे कर्यों की तारीफ करते हुए कहा, पूरे देश को इससे सोच लेना चाहिए। डॉ. धर ने बताया, श्री वैष्णव विद्यापीठ युनिवर्सिटी में हर वर्ग के छात्रों को मेटिड के साधन्य भारत के थे। इसारी दृष्टि प्राचीन भारत की उपलब्धियों को ध्यान में रखते हुए भविष्य की ओर होना चाहिए। पूर्व लोकसभा

## उपराष्ट्रपति बोले : देश को विश्व की तीसरी बड़ी अर्थव्यवस्था बनाना चाहते हैं हमारी संस्कृति देती है एक साथ जीने, खाने और रहने की शिक्षा

इंदौर। नईदुनिया प्रतिनिधि

भारतीय संस्कृति हमें समाजसेवा के साथ एक साथ जीने, एक साथ खाने और एक साथ रहने की शिक्षा देती है। प्राचीन भारत में हमारे देश में नालदा और तक्षशिला जैसी विश्वप्रसिद्ध शैक्षणिक संस्थाएं थीं जिनमें 10 हजार से ज्यादा बच्चे पढ़ते थे। तब सुश्रुत, धन्वतरि, भास्कराचार्य और वराहमिहिर जैसे विद्वान हुए। आचार्य सुश्रुत ने दुनिया को पहली बार सामान्य और प्लास्टिक सर्जरी की प्रक्रिया बताई। अब हम उदारीकरण, निजीकरण, स्टैंडअप और स्टार्टअप के जरिये देश को विश्व की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनाना चाहते हैं।

यह बात उपराष्ट्रपति वैकेया नायडू ने गुरुवार को उज्जैन रोड स्थित श्री वैष्णव विद्यापीठ विश्वविद्यालय के दूसरे दीक्षांत समारोह में कही। उन्होंने कहा कि मैडल या डिग्री पाने वालों में 65 से 70 प्रतिशत महिलाएं होती हैं। वैष्णव ट्रस्ट बिना लाभ के सहायता काम कर रहा है। उपराष्ट्रपति ने कहा कि किसी संस्था को निस्वार्थ भाव से चलाना मामूली बात नहीं है। आज की दुनिया में शिक्षा, चिकित्सा और राजनीति मिशन के लिए की जाती थी, लेकिन आज यह सब कमीशन के लिए हो रहा है। पालकों को चाहिए वे अपने बच्चों को मात्राभाषों में ही शिक्षा दें। योग राजनीतिक या पीएम नरेंद्र मोदी के कारण नहीं बल्कि हमारे शरीर के लिए जरूरी है।

**कई महिला-पुरुष भी नहीं जानते 370 के बारे में :** उपराष्ट्रपति ने कहा कि अनुच्छेद-370 के बारे में कई बच्चे नहीं जानते। मैंने जब यह बात पत्नी को कही तो उन्होंने जवाब दिया कि केवल बच्चे ही क्यों, कई महिलाओं और पुरुषों को भी इसकी पृष्ठभूमि और अन्य पहलुओं के बारे में दंग से नहीं पता।

**विश्वगुरु बनेगा भारत :** राज्यपाल लालजी टंडन ने कहा कि भारत विश्वगुरु रहा है और जल्द ही फिर विश्वगुरु बनेगा। भारत के महर्षियों ने जीरो की खोज की वरना कोई अंक गणित नहीं जान पाता। पूर्व लोकप्रधान मंत्री सुमित्रा महाजन ने कहा कि व्यापारियों का काम धन कमाना



श्री वैष्णव विद्यापीठ विश्वविद्यालय के दीक्षांत समारोह में छात्रा को डिग्री देते हुए उपराष्ट्रपति वैकेया नायडू। ● नईदुनिया

### ‘उम्र 25 साल से भी कम, खा रहे हैं चिकन 65’

- उपराष्ट्रपति ने कहा कि हमें विदेशी भोजन से परहेज करना चाहिए। आज जो युवाओं की उम्र 25 साल से भी कम है, वे चिकन 65 खा रहे हैं। हमें सोचना चाहिए कि कैसर और लाइलाज बीमारियां क्यों बढ़ रही हैं? आज 12 प्रतिशत लोगों को कैसर है। हम अच्छा भोजन नहीं खा रहे। इंदौर के लोग अच्छे हैं। यहां का खाना अच्छा है। जब भी मैं इंदौर आता हूँ, कुछ अलग खाना खाता हूँ।
- हम प्रकृति को नष्ट करते जा रहे हैं। जानवरों को मार रहे हैं। पेड़ काट रहे हैं। नदियों को खत्म करके पानी के साथ खेल रहे हैं। रेन वाटर का भी

होता है, मगर इंदौर के व्यापारियों ने अपनी आय का कुछ हिस्सा देकर वैष्णव ट्रस्ट बनाया जो सफलतापूर्वक काम कर रहा है। यह दुनिया के व्यापारियों के लिए अनुकरणीय कदम है।

दीक्षांत समारोह में 215 विद्यार्थियों को डिग्री दी गई। इसमें प्राचीण्य सूची में प्रथम स्थान प्राप्त करने वाले विद्यार्थियों को स्वर्ण पत्रक भी दिए गए। उच्च शिक्षा मंत्री जीतू पटवारी ने कहा कि दीक्षांत का मतलब शिक्षा का अंत नहीं होता है। जिन्हें डिग्री मिली है उनका काम आज

- हम समुचित उपयोग नहीं कर रहे। हमें पानी के कंजर्वेशन संवर्धन की योजना बनानी होगी। प्रकृति के साथ जीना बहुत जरूरी है। नेवर, कल्चर टुगेदर कॉर बेंटर फ्यूचर, आपको यह सम्झना होगा।
- आप अपना काम और दी गई जवाबदारी अच्छे से निभाएंगे तो यह भी देश के हित में है। नियम-कायदों का पालन करें, सिविक सेंस, कॉमन सेंस, दन वे टैफिक जैसी बातों का पालन देश के लिए करें। कहने को ये बातें छोटी हो सकती हैं लेकिन देश विकास के लिए ये प्रयास भी काफी महत्वपूर्ण हैं।

से समाज को बेहतर करने के लिए शुरू हो गया है। लोक स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री तुलसी सिलावट ने कहा देश और राज्य में जब भी कोई बदलाव आया है उसमें युवाओं की खास भूमिका रही है।

**जरूरतमंदों को ऊंचाइयों तक पहुंचाना है :** संस्थान के कुलाधिपति पुरुषोत्तमदास पंजारी ने कहा हमारा मुख्य उद्देश्य सर्वसाधारण को सर्वसुलभ, गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्रदान करना है। इसी दिशा में हमारा विश्वविद्यालय नए योजनान्वय कर रहा है। वैष्णव न्यास समूह की

### ‘अफजल के बचे काम पूरे करने जैसी बातें शर्मनाक’

उपराष्ट्रपति ने कहा कि देश के कुछ शिक्षण संस्थानों में आतंकवादी अफजल गुरु के बचे काम पूरे करने जैसी बातें शर्मनाक सोच का परिचायक हैं। अफजल ससद पर हमला करने वाला था। जिस दिन हमला हुआ, उस दिन मैं भी ससब में था। कुछ राज्यों में खाने को लेकर अनचाहे विवाद पैदा किए जा रहे हैं। कोई बीफ फेस्टिवल मना रहा है तो कोई एंटी बीफ फेस्टिवल। कुछ इलाकों में ‘किस फेस्टिवल’ आयोजित कर बेवजह के विवाद किए जा रहे हैं।

शुरुआत 135 वर्ष पूर्व कपड़ा व्यापारियों के सहयोग से जरूरतमंदों की मदद के लिए की गई थी। विवि के कुलाधिपति डॉ. उपेंद्र धर ने वार्षिक रिपोर्ट प्रस्तुत की।

**इन्हें पिला गोल्ड मेडल :** दिव्या पटेल बीएससी, मुस्कान गीमा बीबीए, प्रियंका विश्वकर्मा एमबीए, बेस्ट यूजी छात्र के लिए शंराली शर्मा, मनानश कौशिक बीसीए, नीलेश सिंह राजपूत को एमबीए टॉपर और बेस्ट पीजी छात्र के लिए सत्यम मिश्रा एमएससी को मेडल प्रदान किए गए।

# तक्षशिला, नालंदा जैसे गुरुकुल हमारा इतिहास, लेकिन आज हम श्रेष्ठ 100 में भी नहीं, ये शिक्षाविदों-कुलपतियों के लिए चुनौती है

वैष्णव विद्यापीठ विश्वविद्यालय के दूसरे दीक्षांत समारोह में भारत के उपराष्ट्रपति एम. वेंकैया नायडू ने विद्यार्थियों को संबोधित किया

विशेष रिपोर्ट | इंदौर

भारत के उच्च शिक्षण संस्थानों में दक्षिण लेने वाले छात्रों की संख्या के आधार पर देखें तो चीन और अमेरिका के बाद तीसरे स्थान पर हम हैं। 920 विश्वविद्यालय हैं हमारे देश में और कई संस्थान विश्वस्तरीय शिक्षा दे भी रहे हैं लेकिन जब बात वर्ल्ड रैंकिंग की आती है तो टॉप 100 में एक भी यूनिवर्सिटी हमारी नहीं है। ये देश के प्रोफेसर्स, शिक्षाविदों और कुलपतियों के लिए एक चुनौती है। हर संस्थान को वर्ल्ड रैंकिंग इमिल करने के लक्ष्य के साथ ही आगे बढ़ना चाहिए। एक दौर था जब भारत विश्वभर का छात्र आकर्षण केंद्र था। तब तक्षशिला, नालंदा और विक्रमशिला जैसे गुरुकुलों में 10-10 हजार छात्र पढ़ते थे। भारत ही नहीं पूरी दुनिया से छात्र इनमें पढ़ने आते थे। उस वक़्त के कई नामी चीनी इतिहासकार भारत आए और हमारे दौर के बारे में लिखा। हम पूरी दुनिया को पढ़ा रहे थे लेकिन आज नहीं। ब्रिटिश राज के दौरान उन्होंने हम पर राज किया, हमें नृत्त, बर्बाद किया। हमें एक बार फिर हमारे इतिहास की ओर देखना होगा। सुकुल, अरुह मिंगिह, धनवारी, चाणक्य, आर्यभट्ट और भास्कराचार्य जैसे महाद्वी पाठ्यपुस्तकें इस देश की धरोहर हैं जो अपने विषयों के मार्ग थे। आज वैश्विक चुनौतियों को ध्यान में रखते हुए हमें हमारी शिक्षा व्यवस्था को फिर तैयार करना होगा।

देश के उपराष्ट्रपति वेंकैया नायडू दीक्षांत में संबोधित कर रहे थे। प्रदेश के राज्यपाल लालजी टंडन, लोकसभा की पूर्ण अल्पसंख्यक सदस्य, उच्चशिक्षा मंत्री जितेंद्र सिंह, स्वास्थ्य मंत्री तुलसीधर सिन्हा सहित कई यूनिवर्सिटी के कुलपतियों और शिक्षा विभाग के अधिकारियों ने स्वागत भाषण व डॉ. धर ने कॉलेज रिपोर्ट प्रस्तुत की। संघ पर मौजूद अन्य अधिकारियों ने भी संबोधित किया। उपराष्ट्रपति ने विश्व कौशल में श्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले स्टूडेंट्स को गोल्ड मेडल दिए।



उपराष्ट्रपति बनने के बाद कई संस्थानों में जा रहा हूँ, हर जगह देखता हूँ 70 फीसदी मेडलिस्ट लड़कियां होती हैं

उपराष्ट्रपति बनने के बाद मैं आईआईटी, एनआईटी, आईआईएम, लक्ष्मीबी संस्थान, कृषि विश्वविद्यालय कई संस्थानों और प्राइवेट यूनिवर्सिटीज में भी जाता हूँ। हर जगह देख रहा हूँ कि टॉपर्स में लड़कियों की संख्या बढ़ती जा रही है। 65 से 70 फीसदी मेडलिस्ट लड़कियां होती हैं। यहां भी टॉप पोबोशंस पर लड़कियों की संख्या ज्यादा है। ये तो सफलता है ही, लेकिन इसे और प्रोत्साहित करना है। बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ सिर्फ सरकारी अभियान न हो बल्कि जन आंदोलन बने। बेटीपूजा सुरक्षित रखी तभी देश का भविष्य सुरक्षित होगा। आजादी के पहले शिक्षा देना एक मिशन हुआ करता था। लोग नि:स्वार्थ भाव से शिक्षा देते थे। आजादी के कुछ दशक बाद इस मिशन में रूढ़िवाद हुआ। कुछ अभियान हुए और वे कमीशन में बदल गए। आज कई संस्थानों इसे व्यापक के रूप में चला रही हैं। केवल रुप पिल्ले 135 करोड़ से शिक्षा के लिए नि:स्वार्थ रूप से काम कर रही है। ये आश्चर्य का काम नहीं है। आप लोग इन प्रयत्नों के ज़रिए समाज को वापस कुछ लौटा रहे हैं।

## 1966 में बतौर छात्र आया था यहां, वंदे मातरम् जो यहां सुना, वो अब भी वादों में

एयरपोर्ट पर जब मैंने श्री वैष्णव विश्वविद्यालय और इस ट्रस्ट का पूरा नाम पढ़ा तो मुझे खदर आया कि वर्ष 1966 में विद्यार्थी पीरबंद का एक कार्यक्रम इस ट्रस्ट के संस्थान में हुआ था। उसमें बतौर छात्र शामिल होने के लिए मैं इंदौर आया था। उस कार्यक्रम में एक महिला ने हमारा राष्ट्रगीत 'वंदे मातरम्' गाय था और उनका गायन इतना सुमधुर था कि वो आवाज, जो प्रस्तुति आज भी मेरे जहन में है। वंदे मातरम् की उससे बेहतरीन प्रस्तुति मैंने आज तक नहीं सुनी। इंदौर अपने आप में एक अलग जगह है। जससौर पर पानी का खजाना। जब भी वहां जाता हूँ एक खसस तरह की मिठाई हमेशा खाता हूँ। इस खजाने की उमरीन, पानी की समकृति, खानपान, जीवनशैली और स्वच्छता सब बेहतरी है। इंदौर मुझे भी आकर्षित करता है।

## नेवर, कल्चर बेटर फॉर फ्यूचर, हमें प्रकृति की ओर लौटना होगा

नायडू बोले किनेस बहुत जरूरी है। कोई फिटनेस एक्टिविटी अनिवार्य रूप से करें। मैं 70 साल का हूँ। आज भी रोड शुरू एक घंटा वेदमिंटन खेलता हूँ। आज घंटा वॉक और आज घंटा योग कर रहा हूँ। विदेशों में देखता हूँ कि वहां योग को कितनी महत्वपूर्ण प्रिक्टिस कर रहे हैं लोग। यहां एक बच्चे ने मुझसे पूछा सर योग करने से क्या होगा। मैंने कहा योग करने से आप योग होंगे। वेस्टर्न लाइफस्टाइल अपना चुके हमारे बच्चे आलस हो रहे हैं। हमें अपने बौद्धिक और नितेश सिंह एजुकेशन को ब्रम्हा पूनी और फीरो के भेट स्टूडेंट को योग देना होगा। हम कुदरत की नेमा बर्बाद कर रहे हैं।

### युवाओं को हिदायत

#### इंस्टेंट फूड कॉन्सर्टेंट डिस्मिज देना, स्टूडेंट्स सेहत का भी खयाल रखें

- हम लिबलाइवेशन, प्रायवेटाइवेशन और पब्लिकसेक्टर के दौर में रह रहे हैं। हम अक्सरसेलेब्रिटी में रहकर कॉन्सोलेशन इमिल नहीं कर सकते।
- दूसरों का ध्यान रखना और ज्ञान स्वागत करना भारत का फ्रलदायर
- हमारे पास नॉलेज है उसे पहचानना होगा
- फिटनेस किनेस में ऑप मेंटली आर्ट बनो
- प्रकृति के साथ रहना सीखना होगा
- इंस्टेंट फूड कॉन्सर्टेंट डिस्मिज देना है
- फूडर भले विदेश जाए लेकिन लौटकर अपने समाज अपने देश को कुछ जरूर दें
- मेहनत, सफलता को निश्चित बनती है
- धर्म, नमस्कार, साधना, अलग देश और गुरु... इन्हें कभी न भूलें
- सबसे पहले देश फिर समाज और अंत में खुद को प्राथमिकता दें

### इन्हें मिले गोल्ड मेडल

दिवाक शेटल, सुमन मेघ, मनोहर-कोरिका, प्रिंकेत विश्वकर्मा, मिलेश सिंह राजपूत और सत्यम मिश्रा को अवार्ड प्रदर्शन के आधार पर गोल्ड मेडल दिए गए। रोहणी राणा और नितेश सिंह एजुकेशन को ब्रम्हा पूनी और फीरो के भेट स्टूडेंट को गोल्ड मेडल दिए गए।

श्री वैष्णव विद्यापीठ के दीक्षांत समारोह में  
उपराष्ट्रपति वैंकया नायडु ने कहा,

**कास्ट, कम्युनिटी, कैश व  
क्रिमिनलिटी नहीं कैरेक्टर,  
कैलिबर, कैपिसिटी,  
कंडक्ट से चुनें नेता**

पत्रिका न्यूज नेटवर्क  
patrika.com

इंदौर धीरे-धीरे सब कुछ बदल रहा है। राजनीतिक विचारधारा में परिवर्तन जरूरी है। जनप्रतिनिधि व सरकार का चुनाव 4-सी यानी कैरेक्टर (चरित्र), कैलिबर (बुद्धि का विस्तार), कैपिसिटी (क्षमता) और कंडक्ट (आचरण) के आधार पर होता था। अब कुछ लोगों ने इसे उल्टा कर दिया है। राजनीति के नए चार सी कॉस्ट (जाति), कम्युनिटी (समाज), कैश (पैसा) और क्रिमिनलिटी (अपराधिक) हो गए। ये देश के लिए ठीक नहीं है।

उपराष्ट्रपति वैंकया नायडु ने गुरुवार को श्री वैष्णव विद्यापीठ विश्वविद्यालय के दूसरे दीक्षांत समारोह में यह बात कही। उन्होंने कहा, विकास के लिए राष्ट्रीय एकता मजबूत करने की जरूरत है। जो भारत में पैदा हुआ वह भारतीय है। कुछ जगह जाति, लिंग, धर्म, समाज के नाम पर अभी भी भेदभाव हो रहा है। निरक्षरता और गरीबी देश के लिए बड़ी चुनौती हैं। करीब 20 फीसदी जनसंख्या अनपढ़ है। संत कबीर और संत तुकाराम जैसे लोगों ने जाति और धर्म के भेदभाव का विरोध किया था। व्यक्ति से बड़ा परिवार, परिवार से बड़ा समाज और समाज से बड़ा देश होता है।

विचारधारा में बदलाव  
की जरूरत, यहां रहने  
वाला हर धर्म का  
व्यक्ति भारतीय



**इन सब पर ध्यान  
देने की जरूरत**

**रा**ष्ट्रीय एकता मजबूत करने के लिए जातिवाद, संप्रदायवाद, धन लोलुपता और अपराध को समाप्त करना होगा। नायडु ने कुछ यूनिवर्सिटी में हो रही गतिविधियों पर चिंता जताते हुए कहा, कहीं अफजल गुरु के समर्थन में नारे लगाए जाते हैं। बीफ तो कभी किस फेस्टिवल को मुद्दा बना लेते हैं।

## उपराष्ट्रपति बोले- कुछ यूनिवर्सिटी में अफजल गुरु नारे लग रहे, यह शर्मनाक

भास्कर संवाददाता | इंदौर. उपराष्ट्रपति  
वेंकैया नायडू ने कहा है कि देश में



920 से ज्यादा  
यूनिवर्सिटी है,  
लेकिन एक भी  
वर्ल्ड टॉप 100  
यूनिवर्सिटी में नहीं  
हैं। यह शिक्षाविदों

के लिए सबसे बड़ी चुनौती है। कुछ  
यूनिवर्सिटी में नारे लग रहे कि अफजल  
गुरु ने जो काम अधूरा छोड़ा, उसे पूरा  
करेंगे। ऐसे लोगों को शर्म आना चाहिए।  
वे वैष्णव विद्यापीठ के दीक्षांत समारोह  
में बोल रहे थे। -पट्टे सिटीभास्कर

# माता-पिता, मातृभूमि, देश, मातृभाषा और गुरु को कभी न भूलें

वैष्णव विद्यापीठ विवि के दीक्षा समारोह में शिक्षक बने उपराष्ट्रपति



इंदौर में वैष्णव विद्यापीठ विश्वविद्यालय के दीक्षा समारोह में उपराष्ट्रपति  
वैकैया नायडू और राज्यपाल लालजी टंडन। ●नईदुनिया

## इंदौर। नईदुनिया प्रतिनिधि

बच्चे कहीं भी जाएं, कुछ भी काम करें लेकिन वे अपने माता-पिता, मातृभूमि, मातृदेश, मातृभाषा और गुरु को कभी नहीं भूलें। सबसे पहले हम देश का सोचें, फिर अपनी पार्टी या संस्था और आखिर में खुद के बारे में सोचें। आज इसके ठीक उलटा हो रहा है, जो देश के लिए अच्छा नहीं है। यह बात उपराष्ट्रपति वैकैया नायडू ने गुरुवार को उज्जैन रोड स्थित श्री वैष्णव विद्यापीठ विश्वविद्यालय के दूसरे दीक्षा समारोह में कही। उन्होंने शिक्षक के रूप में विद्यार्थियों को जीवन में पांच बातें याद रखने की सीख दी। उपराष्ट्रपति बनने के बाद पहली बार इंदौर आए नायडू दीक्षा समारोह में बतौर मुख्य अतिथि शामिल हुए। संबोधन में उन्होंने कहा कि मुझे

## बच्चों को सिखाई ये बातें

- युवा बाहर जरूर जाएं, लेकिन वहां से कमाकर लौटें और समाज के लिए कुछ करें।
- दूसरी भाषा सीखना गलत नहीं है, लेकिन अपनी भाषा में बात करने में गर्व होता है। घर में अपनी मातृभाषा में बात करें।
- भारत हमारा देश है। देश के किसी भी हिस्से में कुछ हो रहा है तो हमें उससे मतलब होना चाहिए।
- गुरु हमें ज्ञान देते हैं, उन्हें कभी नहीं भूलना चाहिए।

इंदौर आते ही यह ख्याल आया कि इस संस्थान में मैं पहले भी आ चुका हूं। 1966 में अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के अधिवेशन में छात्र के नाते मुझे यहां आने का अवसर मिला था। -पेज 4 भी पढ़ें

# Learning English not a bad thing, says Naidu

► From P1

Naidu asked, "Some people have even tried to make controversies out of food. If you want to eat non-vegetarian food, eat. If you want to eat vegetarian food, eat. If you want to eat both, eat. Why make a beef festival, anti-beef festival? Kiss festival? If two people have mutual consent that is a different thing, why do it in public and spread indecency in society?"

Unity is everything, Naidu said. "India is our country. Something happening in Kashmir, we are all concerned. Something happening in Kanyakumari, we should all be concerned. Unity and integrity of the country are paramount to us," the Vice-President remarked.

Everyone who chooses to live in India is an Indian, he pointed out. "Whoever chose not to go to Pakistan, but wanted to remain in India, irrespective of their religion, they are all Indians. And all Muslims in India are Indians. All Christians are Indians, all Hindus are Indians. Because they have all chosen to live



here," said Naidu.

"All of India is one. Forward, backward, men women all these are for other things, but as far as society is concerned, we must bring all people together. Muslim, Christian, Hindu, Jain, Shaivite, Vaishnavite — these are beliefs, but we're all Indians," he said.

People are not aware of history and India should have history as an important component of education, he suggested, adding that primary education must be given in the mother tongue. "Learning English is not a bad thing but one must be fluent in their mother tongue first," he remarked.

Naidu expressed happiness that more and more women are coming forward in every field. "Nearly 65-70% of gold medalists are girls and that is positive development. Women should be encouraged. India will become the third-largest economy shortly, this is an international report," he said. **rw**

# The Times of India

## Date: 09.08.2019

---

### Naidu warns against those following on Afzal Guru footsteps

TIMES NEWS NETWORK

Indore: Vice-President Venkaiah Naidu on Thursday cautioned that some 'shameless and foolish' people are saying "they will complete the unfinished task of Afzal Guru".

"Someone said, 'Afzal Guru, we will complete the work that you've left unfinished'. They should have some shame. He tried to blow up Parliament. We were saved, even I was there at that time. By saying they will complete his work, they want to finish the democracy of India. This is foolish," Naidu said at the convocation ceremony of Shri Vaishnav Vidyapeeth Vishwavidyalaya in Indore on Thursday.



Vice-President Venkaiah Naidu during convocation ceremony of Vaishnav Vidhyapeeth University in Indore on Thursday

In 2013, Afzal Guru was hanged for his role in the 2001 attack on Parliament.

The Vice-President expressed concern that controversies are being created over frivolous issues.

► Continued on P 4



# Shameful, foolish to think of completing Afzal's task: Naidu

**OUR STAFF REPORTER**

Indore

Vice-President Venkaiah Naidu on Thursday dubbed as shameful and foolish the thinking of some people that they would complete the task left unfinished by Parliament attack convict Afzal Guru.

"Some universities are in news for the wrong reasons. (In these universities) some disputes come to light. Some say they will complete the unfinished task of Afzal Guru. Such thinking is

shameful and foolish because Afzal Guru tried to blow up Parliament as part of a conspiracy to destroy our democratic system," Naidu said while addressing a convocation at a private university.

Naidu said he was in Parliament when it was attacked. "Those supporting Afzal Guru's actions intend to destroy the country's dem-



**Vice-President Venkaiah Naidu addressing convocation ceremony at a private college in Indore on Thursday**

ocratic system," he added.

Afzal Guru was convicted for his role in the attack on Parliament in 2001 and was hanged and buried in New Delhi's Tihar jail on February 9, 2013.

Asserting that India's unity and integrity were of prime importance and one should be concerned about happenings anywhere in the country, be it Kashmir

or Kanyakumari, the Vice-President said that unwanted controversies were being raked up over food in some states.

"Some are organising 'beef festival' and 'anti-beef festival'. Unnecessary controversies are being stirred in some areas by holding a 'kiss festival'. Why create disparity by having such festivals?" he said.